På skattejagt med GPS- signaler 

Nutidens skattejægere bruger ikke skattekort, men moderne GPS-udstyr.

Af Mette Stougård | tirsdag 24.04.2001 kl. 00:01 
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Klaus Seistrup arbejder som nattevagt i Kirkens Korshærs Varmestue på Vesterbro i København. Når han har fri finder og lægger han nye skatte ud ved hjælp af sin GPS-modtager. (Foto: Mette Stougård). Klik for større foto 

Der var engang, hvor man brændte siderne af et stykke papir, hældte lidt kaffe udover og satte et sort kryds i midten. Derefter var det tyve skridt mod nord og ti mod syd, for at komme hen til til den nedgravede brune trækasse, som var fyldt med lyserøde tyggegummistykker, forklædt som guldmønter.

I dag har den teknologiske udvikling gjort det noget nemmere at finde en nedgravet skat. Ivrige skattejægere går på Internettet og sender hinanden en e-mail, hvor der for eksempel står:

55.56.23 E o.12 28.043(wgs-84)

Så kan jægerne via et GPS-signal finde frem til skatten ved at bruge en modtager på størrelse med en mobiltelefon, der med en ultrapræcis nøjagtighed kan fortælle, hvor på jorden man befinder sig. 

For dem som ikke lige har et skattekort ved hånden kan det oplyses, at positionen er Langstrup Mose i Nordsjælland.




Man kan bruge alle bærbare GPS-modtagere til skattejagten. Der er en del modeller og priser på www.topdane.dk. Magellan og Garmin eTrex er de førende mærker indenfor GPS-modtagere og koster cirka 1800 kroner. Klaus Seistrups gule version er meget populær på grund af størrelsen og prisen, som i øvrigt kun er cirka det halve i USA. Klik for større foto 

Teknologisk orienteringsløb

Geocaching, som skattejagten hedder på engelsk, har mange parallelle træk med et orienteringsløb. Via GPS-modtager taster man en bestemt position ind og med en ultrapræcis nøjagtighed finder de moderne skattejægere frem til bestemmelsesstedet.

Legen blev udviklet i USA for et år siden af amerikanske GPS-brugere, der nu har placeret skatte i alle amerikanske stater. Siden da har legen spredt sig til resten af verden og hitter i dag i 38 lande, heriblandt Danmark.

Ingeniøren har været med den 41-årige biolog Klaus Seistrup på højteknologisk skattejagt til Langstrup Mose. Han var den første i Danmark, der lagde en skat i Smørmosen i Herlev, som blandt andet indeholdt en dåse kippers. Klaus Seistrup havde læst om den nye internationale hobby på Internettet.

» Jeg synes, det lød så sjovt, at jeg straks købte mig en GPS-sender. Det er ikke så meget teknikken, der fascinerer mig, men den menneskelige kontakt, man opnår med de mennesker, der har besøgt de samme bestemmelsessteder. Jeg mailer i dag med personerne, som både befinder sig i Holland og USA,« siger han.

Faktaboks

Prøv selv:

Indgangen til selv at lege højteknologisk skattejagt finder du på:

http://www.geocaching.com

Her kan du finde de foreløbigt fire danske skatte, som alle er placeret i Københavnsområdet.

Forklædt som sørøver

Klaus Seistrup har været så praktisk at tage grønne gummistøvler på til dagens skattejagt i Langstrup Mose. De tonede briller kunne udemærket være en moderne udgave af sørøvernes berømte sorte klap for øjet, mens den blå regnfrakke erstatter det sorte sørøver kostume.

Taxi-chaufføren er ikke helt klar over, hvor mosen egentlig er, så vi må tage et Kraks kort i brug og bliver efterladt på en mark cirka et par kilometer væk fra mosen. Det eneste, vi kan høre, er støj fra bilerne på motorvejen og skud fra nogle jægere, der holder jagtprøve.

Faktaboks

Clinton muliggjorde legen:

Skattelegen - Geocaching - blev muligt efter, at den tidligere amerikanske præsident Clinton i maj år 2000 besluttede at slukke for scramblingen af GPS-signaler til civilt brug. Dermed blev signalerne præcise også for civile brugere, der nu kan bruge det verdensomspændende satelillitnavigationssystem, der er udviklet til det amerikanske militær, til så fredeligt et formål som skattejagter i naturen.

Det er første gang, at Klaus Seistrup skal finde frem til denne skat. Den blev lagt ud af Peter Jacobsen i juledagene.

»I virkeligheden er det ikke svært at finde skatten, fordi GPS-signaler hurtigt kan finde det nøjagtige bestemmelsessted. Kunsten består i at finde et godt gemmested, hvor man kan lægge sin skat uden at den bliver opdaget af forbipasserende. Helst på landet eller i en skov,« siger Klaus Seistrup, der kigger på sin GPS- modtager og konstaterer, at vi nærmer os gemmestedet.

På en mark, i et sumpet moseområde finder vi omsider den armygrønne ammunitionsboks, som er gemt i noget buskads. Selv om fingrene er godt forfrosne får vi åbnet op for skatten. Der gemmer sig blandt andet en nøglering, to legetøjsbiler, en plasticcobra og en notesbog samt en kuglepen og blyant.

Faktaboks

Hvorfor er det sjovt?:

Sådan spurgte Ingeniørens journalist via mail inden turen ud i det danske landskab. Klaus Seistrup svarer:

"Det tiltaler mig at det er en verdensomspændende leg hvor alle med en GPS-modtager kan være med. Og så får man både frisk luft og motion når man skal gemme eller finde en skat."

"At lave en skat er også en helt specielt fornemmelse. Når jeg går i butikker, ser jeg tit efter små ting jeg senere hen kan bruge til at lave en stash. "

"Jeg faldt over en artikel på Internet-sitet Slashdot (www.slashdot.com), som nævnte geocaching fænomenet. Det var den 25. eller 26. september 2000. Samme dag købte jeg en GPS-dims på Internettet og gemte min første skat den 30. september 2000: "Kippers in the Jungle".

Skriv dig i bogen

Meget klogt at lægge en blyant, for en kuglepen bliver nemt frossen og så kan man ikke skrive sig ind i bogen, som bevis for at man har været der. På samme måde som orienteringsløbere skriver vi os ind i bogen.

Hvis man tager noget fra skatten, skal man altid huske at lægge noget andet i stedet og skrive det i bogen. Det er en god idé, at lægge et ekstra sæt batterier i tilfælde af, at GPS-modtageren løber tør for batterier. Vi efterlader en nøglering, en lighter og et penalhus, mens Klaus tager en nøgle ring og Ingeniøren erhverver sig en dåse kippers, som skal placeres i en ny skat i USA.

Vi traver tilbage til civilitationen og GPS-modtageren peger nu mod Købenahavn. Ingeniørens udsendte har fået smag for sagen og føler sig et kort øjeblik, som Indiana Jones, der begiver sig ud på et spændende eventyr. Bortset fra, at man slipper for rullende kampesten og edderkopper.




Skattejægerne skal altid huske at skrive sig i notesbogen. De næste kan dermed læse hvad man har taget fra skatten, hvilke nye skatte man har lagt i og hvem, der har været forbi. Klik for større foto 

 

